

陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS

陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 7047 期
邮发代号 51-7 2018年8月15日 星期三 农历戊戌年七月初五 网址: www.sxworker.com

7月份国民经济运行总体平稳、稳中有进

新华社北京8月14日电(记者陈炜伟)国家统计局新闻发言人刘爱华14日在国新办发布会上介绍,7月份,生产需求基本平稳,就业物价总体稳定,经济结构继续优化,国民经济保持总体平稳、稳中有进、稳中向好发展态势。

国家统计局当天发布的数据显示,工业生产平稳,服务业持续发展。1至7月份,全国规模以上工业增加值同比增长6.6%,高技术制造业、装备制造业、战略性新兴产业增加值增速分别快于规模以上工业5.0、2.4和2.0个百分点。1至7月份,全国服务业生产指数同比增长8.0%,增速与上半年持平,现代服务业拉动作用增强。

从需求来看,1至7月份,社会消费品零售总额同比增长9.3%,增速比上半年回落0.1个百分点,升级类消费保持较快增长。1至7月份,全国固定资产投资同比增长5.5%,增速比上半年回落0.5个百分点,其中,民间投资增长8.8%,加快0.4个百分点。

同时,就业形势保持稳定。根据人力资源社会保障部统计,1至7月份,城镇新增就业880万人,比上年同期增加25万人,完成全年目标的80%。7月份,全国城镇调查失业率为5.1%,比上月上升0.3个百分点,与上年同期持平;31个大城市城镇调查失业率为5.0%,比上月上升0.3个百分点,比上年同

月上升0.1个百分点。其中,全国主要就业人员群体25至59岁人口调查失业率为4.4%,与上月持平,持续保持在较低水平。全国企业就业人员周平均工作时间为46小时,比上月增加0.1小时。

此外,统计显示,供给侧结构性改革继续深化,短板领域投资快速增长,企业成本继续降低,企业资产负债率下降。

“总的来看,7月份经济运行总体平稳、稳中有进。但也要看到,国内外环境更趋复杂严峻,经济运行稳中有变。”刘爱华说,要聚焦稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期,保持经济运行在合理区间,不断推动高质量发展。

激发创新活力 展现工匠风采

——我省产业工人队伍建设工作综述



近日,省委办公厅和省政府办公厅联合制定印发了《陕西省“三秦工匠计划”实施办法》,计划用五年左右时间,面向省内外培养引进支持不同层次、不同领域技术技能人才1100名左右。

早在2016年8月26日,现任省委书记、时任省长胡和平在会见首批命名的10名“三秦工匠”时,对省总工会工匠人才选树工作给予充分肯定。

2017年2月9日,省委常委会议同意将“三秦工匠”提升为省级表彰规格。

2018年5月25日,省政府与省总工会召开第二十六次联席会议,专题研究产业工人队伍建设和“三秦工匠”表彰等议题,同意在省总工会设立“三秦工匠”

工作平台。

5年来,陕西省各级工会上下联动,通过职业技能大赛、职工科技节、工匠人才选树、职工(劳模)创新工作室创建、技术扶贫等工作平台,强化技能,提升素质,着力培育新时代产业工人,形成陕西工会工作品牌和亮点,彰显了工会在陕西追赶超越中的作用和力量。

产业工人队伍建设走在全国前列

多年来,陕西工会围绕党的中心工作,服务基层,服务职工,创新工会工作,打造出了陕西省职工科技节和职业技能大赛两大品牌,展现出陕西产业工人的智慧和创造力。

目前,全省产业工人达到863万多人,平均受教育年限为12年,具有大专及以上学历的职工人数占职工总数的51.4%,拥有技术等级的产业工人达62万人,其中高级技师10212人。高技能人才主要分布在装备制造、航天、航空、兵器及能源化工等行业。

通过开展“追赶超越”劳动竞赛、评选“三秦工匠”、创建职工(劳模)创新工作室、开展名师

带徒等活动,在产业工人队伍中掀起了比、学、赶、帮、超的热潮,使老工人的技艺得到继承和发展,涌现出一批技术能手、三秦工匠。在多年的产业工人队伍建设中,涌现出了“时代楷模”徐立平、“大国工匠”张新停、“大国工匠”李世峰等在全国叫得响的顶尖高技能人才,他们在各自的领域颇有建树,推动了全省产业工人队伍建设的开展。

在生产实践中,他们创造的经济效益非常可观。如长庆油田公司职工程少春发明的一款密封器,可为企业带来10多亿元的效益。

“在全总及央视联合推出的大国工匠特别节目中,我省有5名高技能人才登台一展绝活。”省总工会有关部门工作人员介绍说,“在登台的40名来自全国各地的大国工匠中,陕西占了八分之一。”

重视产业工人队伍建设不仅要体现在荣誉上,还要落实到“钱袋子”上。来自西北工业集团有限公司工具制造二分厂的“大国工匠”张新停自豪地说:“2013年下半年以来,我的薪酬待遇与公司副总一样,达到董事



长年薪的40%。工资待遇上去了,心情好了,工作起来干劲也大了!”

依托职业技能大赛厚植工匠文化

2000年以来,全省工会提高劳动技能的各个行业、各个工种、各个层级的竞赛,开辟了职工成长成才的绿色通道,推动了基层职工岗位练兵、技术比武和技术培训的广泛开展,职工的积极性和参与度相当高。

全省参赛职工人数由5年前每年的几十万人,增加到现在的

100多万人,竞赛工种从5年前每年的几十个增加到现在的200多个。

5年共举办各类大赛工种952个,参加各类大赛决赛的职工达到26740名,通过大赛共产生陕西省技术能手和技术标兵1518名、市(企业)技术能手2811名,产生团体优胜单位889个,优秀组织奖集体262个、个人305名,为90785名职工晋升了职业技能等级,名师带徒活动师徒结对42032对。

(下转二版)

工报时评



把保护好秦岭绿水青山当作千秋大计

习近平总书记对秦岭北麓西安境内违建别墅、严重破坏生态环境问题作出重要批示,要求彻查彻处。这些重要批示指示,是习近平新时代中国特色社会主义思想的集中反映;是习近平同志面对生态环境日益趋紧、坚持问题导向、立足绿色发展、放眼安全屏障千秋大计的家国情怀、历史担当、民族担当的集中反映;是习近平同志对生态文明建设的高度重视,体现了党中央解决突出环境问题的坚定决心和实现中华民族伟大复兴的责任担当。

我们要深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想和总书记重要批示指示精神,切实把广大干部群众特别是领导干部思想认识统一到习近平总书记批示要求上来,从政治、思想、作风等层面深刻剖析,全面认领问题,深入反省原因、深刻汲取教训,全面安排好专项整治工作。

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。巍巍秦岭作为中华民族的地理、精神标识,是我国南北气候分界线和重要的生态安全屏障,具有调节气候、涵养水源、保护生物多样性等重要功能,更为三秦大地构筑一道绵延千里的绿色生命线。一个更好、更美的秦岭,是我们所有人共享美好家园的福祉。

我们要把保护好秦岭当作政治建设的重大政治问题。抓好秦岭北麓违建专项整治工作,是对各级党组织政治品质、各级领导干部政治能力、党员干部政治担当的最直接检验。我们要以强烈的政治责任、历史担当和使命自觉,深刻领会习近平总书记关于生态文明建设的重要论述,增强“四个意识”,提高政治站位,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导,坚决贯彻习近平总书记重要批示要求,按照中央派驻专项整治工作组安排部署,不折不扣把中央各项要求部署落到实处。

我们要把保护好秦岭当作贯彻绿色发展理念的检验标尺。“绿水青山就是金山银山”,这是习近平生态文明思想的精髓,也是我们走好发展之路的不二选择。我们要忠实践行“两山”理论,守土有责、守土尽责,坚持生态优先、绿色发展,确保秦岭山青、水净、坡绿。要以长效机制实现秦岭监管保护制度化常态化,以绿色发展推动新时代追赶超越新作为,让秦岭成为我们永恒的绿色宝库。

我们要把保护好秦岭当作实现人民对美好生活的具体实践。走向生态文明新时代,建设美丽中国,是实现中华民族伟大复兴的中国梦的重要内容。良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。秦岭素有“国家森林公园”之称,它不仅是大自然给予我们的宝贵财富,也是中华民族生生不息、人与自然和谐相处的文明延续。保护好秦岭,就是我们为人民交出的最好的时代答卷。

秦岭是所有人的秦岭。我们要清楚地看到,秦岭北麓违建别墅问题不仅是对自然生态的破坏,更是对最广大人民利益的损害,是对人类文明发展道路的践踏。我们要以刮骨疗毒的勇气和亮剑出鞘的锐气,以壮士断腕的决心和重整河山的信心,破除积年弊而未治、禁而未绝的顽疾,以上率下,苦干实干,坚决打赢秦岭保卫战。

让我们把保护好秦岭绿水青山当作千秋大计,为中华民族守护好这道生态的脊梁,为子孙后代繁育好这片绿色的福荫。

据《陕西日报》

社会服务发展统计公报发布

去年全国共有城乡低保对象5306万余人

本报综合消息 民政部近日发布《2017年社会服务发展统计公报》,截至2017年底,全国共有城市低保对象741.5万户,共计1261.0万人;共有农村低保对象2249.3万户,共计4045.2万人。

2017年,全年各级财政共支出城市低保资金640.5亿元;全国城市低保平均标准为540.6元/人·月,较上年增长9.3%;全年各级财政共支出农村低保资金1051.8亿元;全国农村低保平均标准为4300.7元/人·年,较上年增长14.9%。截至2017年底,全国共有农村特困人员466.9万人,全年各级财政共支出农村特困人员救助供养资金269.4亿元;全国共有城市特困

人员25.4万人,全年各级财政共支出城市特困人员救助供养资金21.2亿元。

在临时救助方面,2017年累计救助970.3万人次,全国各级财政共支出临时救助资金107.7亿元,平均救助水平1109.9元/人·次。在医疗救助方面,2017年资助参加基本医疗保险5621.0万人,支出74.0亿元,人均补助水平131.6元。2017年实施住院和门诊医疗救助3517.1万人次,支出266.1亿元,住院和门诊人次平均救助水平分别为1498.4元和153.2元;全年累计资助优抚对象367.1万人次,支出优抚医疗补助资金36.1亿元,人均补助水平982.3元。



8月14日早6时,西安市图书馆外,学生用书包排起了4列长队。由于开馆时间尚早,学生们或唱歌或看书,有的甚至还睡起了觉。一位工作人员介绍说:“刚放暑假时,每天排队进馆的人数在1200人左右。今天开馆仅20分钟,就涌入了近千人。”据了解,来此学习的学生多是为考研或考公务员做准备。

陈飞波 摄

编辑:章琦 版式:张瑜 校对:大可

12个地区试点生育保险和职工基本医疗保险合并实施目前已逾一年。一段时间以来,关于医保和生育保险的网文持续在一些网络平台传播,引发公众讨论。“医保规定住院不能超15天”“看病前要到社区医院转一下,否则不报销”“男职工和不再生育的女职工不用缴生育保险”……这些说法是否符合国家政策,存在哪些误解?记者采访了人力资源和社会保障部相关负责人以及专家学者,解析医疗保险和生育保险的相关政策。

先到社区医院然后转院才能报销,医保规定住院不能超过15天?

回应:基层首诊并非强制规定,医保无住院费用、天数限制

“基层首诊并非强制规定,患者可自由选择医保定点医院就医,不需要任何转诊手续。”中国社科院人口与劳动经济研究所社会保障研究室主任陈秋霖说,基层首诊和双向转诊主要通过报销杠杆实现。基层诊疗报销比例比大医院高,以此鼓励引导患者去基层首诊,实现分级诊疗,但基层首诊并非强制规定。

“医保政策从未规定过参保人员住院费用限额。”陈秋霖说,“卫生健康主管部门对医疗机构次均费用有考核,对平均住院日有规定;医保部门对医疗机构医疗费用总额控制,对于部分病种

实行单病种限价,相应的病种不能超过一定的限额,但这些都是针对医疗机构的,是总量控制,并不针对单个病人。即使医院超过医保限额,也不会让参保人自付医疗费。”

网上有一种说法:“医保住院有天数限制,15天住院限制是铁规。”对此,陈秋霖表示,“医疗机构有平均住院日考核,限定住院天数并不针对单个病人。现实中,有的患者住院时间过长,为了

降低平均住院日,个别医院会要求病人出院,然后重新住院。但医保部门没有这方面的规定。”

医保断缴3个月余额清零,个人账户的钱可以自由使用?

回应:个人医保账户不会清零,但限制支付范围,不能套现

中国社科院经济研究所公共经济研究室主任王震介绍,以职工医保为例,实行统筹和个人账户的制度,而且连续缴费满一定年限后(一般25年,也有20年或15年),退休无需缴费即可享受待

遇。断缴3个月后,统筹账户计算连续缴费年限需重新开始计算,原来的缴费年限清零。但一些地区也允许在退休时补缴,以达到连续缴费年限,“个人账户里的钱都是自己的,不会清零。”

“对于城乡居民医保,实行现收现付制,不存在个人账户,也就没有清零的说法。”王震说,一些地区规定断缴一定时间后(各地时间不同),就不再享受待遇,无法报销,但只要重新缴费就可在

次月享受待遇。

医保卡个人账户归属个人,但其基金构成除了个人缴费外,还有统筹基金划入部分,因此要严格按照个人账户支付范围使用,不得随意套现、串换物品。个人账户只能限于医疗用途。陈秋霖说,部分省市实现医保个人账户共济,可支付配偶、子女、父母的医疗保障费用,仅限于直系亲属和配偶,不能随意借给别人刷卡。

不少地方增加生育奖励假,职工生育保险也相应增加了?

回应:目前国家对生育奖励假和津贴没有统一规定

“生育保险的待遇包括生育时产生的住院、分娩等医疗费用的报销,以及女职工产假期间的生育津贴。”王震说,用人单位参加生育保险后,本单位女职工生育期间的医疗费用以及产假期间的工资都无需单位承担,而是由生育保险基金支付。

人社部医疗保险司有关负责人介绍,“生育津贴是生育保险待遇的一部分,其发放是按照职工所在用人单位月缴费平均工资除以30天,再乘以产假天数计算。各地实际情况不同,对生育保险申报的期限规定也不相同,有3个月、6个月的,还有1年的。一般要求在规定的期限内申报。一些地区试点生育保险和职工基本医疗保险合并实施,加强生育和医疗保险的基金管理,扩大覆盖面,合并实施后,生育保险的待遇不变。”

这位负责人说,符合法律、法

规规定生育子女的夫妻,可以获得延长生育假的奖励或者其他福利待遇。由于各地实际情况不同,并未对生育奖励假进行统一规定,新增加生育奖励假纳入生育保险支付范围,其工资由生育保险基金按照生育津贴支付标准支付。但全国有七八个省市并没有延长生育奖励假,也没有增加职工生育保险。

男职工和不再生育的女职工不用缴生育保险?

回应:生育保险强制参保,用人单位须为所有职工缴纳

一些公众和企业经营者认为,“男职工不生孩子,所以生育保险和男职工没关系”“生育保险只是生育时有用,不再生育的话就可不缴了。”

对此,王震说,生育保险是法定社会保险,强制参保。生育保险对应的风险是企业雇佣职工的风险,而不是职工的风险。生育保险须企业缴费。不论其用人单位有无女职工,也不论女职工是否在生育期,用人单位都应该为其职工参加生育保险。生育保险的缴费全部由单位承担,个人无需缴费。因此,即使一个单位都是男职工,也应该参加生育保险;女职工不再生育,单位也应当继续参加生育保险。

(王君平)

住院超15天不能医保报销? 人社部:没有规定

《叩问初心——正风反腐鉴古论今》出版发行

新华社北京8月14日电 为了给广大党员干部提供入脑入心的“不忘初心、牢记使命”主题教育读本,以更好地加强党性修养,《叩问初心——正风反腐鉴古论今》一书近日由人民出版社出版,在全国公开发行。

该书以“不忘初心、牢记使命”为主题,立足全面从严治党实践,以深邃的历史视野和深切的现实视角,充分发掘优秀的中华传统文化资源和深厚的红色文化资源,从思想建党、作风正党、纪律严党、反腐强党、制度治党等方面,深入浅出地阐述古今典型案例、故事的得与失,是与非,分别辑成凝心、正风、肃纪、治腐、激源、铸魂、鉴史等七个部分,为深化全面从严治党提供了生动鲜活的思想文化养料,为广大党员干部“不忘初心、牢记使命”提供了潜移默化、春风化雨、循循善诱的实践文本。

标题新闻

- 国办:促进生育政策和相关政策配套衔接
- 生态环境部:详查商洛暴力阻挠执法事件
- 陕西要求各地做好油气开采废弃物集中处置
- 我省中小学教师资格考试笔试11月3日进行